

# 我为群众办实事 司法为民暖人心

——石狮法院教育整顿进行时

“我为群众办实事”

活动是政法队伍教育整顿工作的重要内容。为让人民群众和社会各界感受到教育整顿的成效,满足人民群众对司法工作的新需求、新期待,石狮法院始终坚持司法为民、公正司法工作主线,淬炼政法铁军,深入推进“我为群众办实事”实践活动,以实际行动解决群众急难愁盼,奋力推进石狮高质量发展,为大局稳定、经济持续发展提供强有力的司法保障。

数据是最直观的体现。自活动开展以来,石狮法院累计结案率58.18%,同比上升2.22个百分点,案件平均审理天数减少至38天,同比缩短31.85%;执结各类案件922件,执行到位金额2亿余元,累计发放案款笔数上升152.05%,切实将教育整顿成果转化

为服务大局、司法为民、公正司法工作成效。



## 1 优化营商环境 为石狮经济护航

4月30日,石狮法院联合石狮纺织服装产业联盟,在石狮国际轻纺城设立全省首个服装产业集群法治化营商环境促进中心。这是石狮法院在前期纺织服装法庭服务保障纺织服装产业健康发展取得较好成效的基础上,升级打造的为服装产业集群提供“全链条、一体化、一站式”多元纠纷和诉讼服务平台,也是石狮法院助力优化营商环境的重要举措。

石狮是全国百强县,民营经济发达,全市共有各类市场主体逾14万户。其中,纺织服装产业作为石狮传统

## 2 善意文明执行 让司法更有温度

“感谢石狮法院又给我一次改过自新的机会,今后我一定好好配合法院工作。”日前,石狮法院决定对被执行人龚某实行信用修复机制,解除对其采取的强制措施,暂停对其适用信用惩戒措施。此举是石狮法院为深入推进守信激励和失信惩戒,营造褒扬守信的社会氛围,聚焦民营企业司法需求而专门研究制定的举措。这也意味着,未来如果失信被执行人有履行生效法律文书确定义务的积极行为,法院允许失信被执行人依据正当申请信用修复,经审查认为符合条件的,可暂停对其适用信用惩戒。

执行工作是实现公平正义的“最后一公里”,是胜诉当事人实现权益的最终保障。石狮法院执行局以政法队伍教育整顿为契机,紧盯执行案款发放不及时、部分案款长期积压等突出问题,制定清理执行案款工作方案,把一份份的判决书变成了真金白银,让人民群众切实感受到队伍教育整顿的成效和变化。开展涉民营企业专项执行行动,对涉民营企业执行案件情况进行全面筛查和梳理,确保涉民营企业执行案件有力有序清理。灵活运用执行强制措施,创新失信被执行人信用修复激励机制,尽量减少执行措施对企业生产经营和职工就业的负面影响。构建守信激励、失信惩戒长效机制,助推社会信用体系建设,通过正向激励机制提升被执行人主动履行的意愿。

## 祥芝渔港义务救援协会开展义务夜间巡港平安行动

# 休渔期守护渔港安宁

**我为群众办实事**

本报讯 又是一年休渔期,祥芝国家中心渔港内桅樁林立,停止捕捞作业的祥芝渔民们纷纷上岸,开始休养生息。5月24日,记者从祥芝镇了解到,祥芝渔港义务救援协会以祥芝镇“我为群众办实事”实践活动为契机,志愿者们

们开始进入忙碌季节,开展从晚间到清晨的防火、防盗等夜间巡港行动,守护渔港一方安宁。

据悉,每年的休渔期,义务巡港平安行动都是祥芝渔港义务救援协会的“传统节目”。从5月份休渔期开始,祥芝渔港义务救援协会就没有停歇过,组织义务救援志愿者开展海上巡防工作,主动承担起渔港内平安巡防工作,加强夜间巡防力

度,利用快速反应艇,辅助强光照明灯,对渔港进行巡视,特别是远离渔港沿岸监控盲区着重巡视,确保祥芝国家中心渔港安全稳定。

据悉,祥芝镇是福建省十大渔业重镇之一。近年来,随着海洋渔业生产的大力发展,虽然渔港管理越来越规范,但由于港区停泊的船只数量众多,从事渔业生产人员颇多,进出渔港的船只

越来越多。为了守护渔港平安,祥芝渔港义务救援协会应势而起,成为驻扎渔港、全天值守、救援响应及时、保障有力的专业性义务救援队伍,为减少渔民群众的经济损失,挽救遇险群众的生命提供了有力的支援。

如今,祥芝渔港义务救援协会在祥芝中心渔港三个渔港相对集中的地方设立了3个瞭望站。下辖7

组救援队伍。每组编制在10人左右,各组设立组长、副组长,分工协作,在祥芝3个瞭望站进行24小时轮值,通过责任到人,业务专业到个人,提升了整体应急救援的专业技能,使队伍的整体战斗力得到极大的提升,圆满完成了各种突发情况的处理工作,取得了较好的成效,至今已开展180次救援行动,成功救助触礁或发生火灾等各类受困的渔船,为渔民群众挽回直接经济损失上千万元,救助被困人员65人次,成为祥芝渔民群众口中的“渔民守护者”,这面“见义勇为”的旗帜也高高飘扬在祥芝湾上,守护着这片港湾的安宁。(记者 邱育钦)

## 玉湖社区举行童心向党歌咏比赛

本报讯 5月21日下午,玉湖社区青少年社会教育活动中心联合新湖中心小学在社区多功能厅举行“歌唱共产党,礼赞新时代”童心向党歌咏比赛。

比赛以班级为单位进行。现

场,各个参赛班级服装整齐,精神饱满,蓄势待发。其间,一首首脍炙人口的红色歌曲响彻会场,精彩纷呈,高潮迭起。孩子们用歌声表达了对中国共产党的热爱,赞颂中国共产党。(记者 黄翠林)

## 林边社区举行南音演唱会

本报讯 5月25日,林边社区大厝内南音袅袅,石狮市南音艺术家协会党支部与林边社区党支部、中国银行石狮南环支行党支部联合举办的“携手共建 永跟党走”南音演唱会在这里举行。

暖音指《出庭前》拉开了活动序幕,随后,石狮市南音艺术家协会党支部、林边社区党支部、中国银行石狮南环支行党支部代表共同签订

“携手共建 永跟党走”联谊协议。活动中,南音弦友们现场演绎,共同唱响千年雅乐,一首首经典曲目扣人心弦。据介绍,三个党支部将以共建为契机,发挥各自优势,深化党建工作,共同传承和弘扬传统文化,丰富人民群众的业余文化生活,不断提升党支部的战斗力、凝聚力,以此庆祝中国共产党成立100周年。(记者 胡丹扬 郭雅霞)



## 后垵拆除危房建设停车场

本报讯 “今后,我们停车更方便了。”看到村里又建设一个停车场后,宝盖镇后垵村的吴先生非常高兴。5月25日,记者在该村采访时看到,一群施工人员正在旧村委会办公楼旁的一处空地上紧张作业。原来,这一空地上原为

两宗危房,而今,这里将变成一个停车场。

去年,后垵村结合危房隐患整治,大力推行“拆危建公用项目”模式,得到村民的支持。经过宣传动员,位于旧村委会办公楼旁的2宗危房相继拆除,为公用项目建设腾出空

间。经过一番研究后,该村决定,将腾出的300多平方米的空间利用起来,建设一个停车场,方便周边村民停车。如此一来,既解决了危房存在的安全隐患,又美化了村落,同时,还给群众提供方便,一举多得。(记者 林智杰 通讯员 吴光池)

## 3 诉讼服务再升级 群众更有获得感

摔伤卧床不起的阿婆,无法前来立案,诉讼服务中心开启诉讼服务绿色通道,上门为她办理立案登记;一字不识的大爷到法院申请立案,导诉台志愿者帮忙写起诉状、整理证据材料;充分发挥调解员作用,通过诉前调解,快速高效使案了结……这样的场景,在石狮法院诉讼服务中心每天都会上演很多次,群众也因此送来了一面面锦旗。

诉讼服务中心,是人民法院司法为民的第一道窗口。石狮法院诉讼服务中心立足岗位,端口再前移,以提升“我为群众办实事”服务质量为主线,不断升级

诉讼大厅功能,实现诉讼服务事项的集中办理,形成流程全贯通、业务全覆盖、机制无缝对接的服务体系。优化诉前解纷程序,设立协理岗、导诉台、诉前调解等专帮群众办事。充分发挥现代科技智能化、精准化、可视化等特点,推进服务方式从大厅现场服务向线上线下立体化服务转变,让诉讼维权体验实现由“难”变“易”的根本性变化。规范诉讼服务标准,设立全能岗、党员先锋岗等专门窗口,不断促进高效便捷的诉讼服务;广泛深入开展青年文明号活动,展示法院青年干警新形象。采用“柜台

式”服务方式,以多种形式提供便民诉讼;开通绿色立案通道、开展结对帮扶活动,为经济困难的当事人依法提供司法救助,不断提升人民群众对法院工作的满意度,把司法为民的第一道窗口擦得更亮。

导诉岗位日均导诉当事人90余人;12名驻庭书记员可完成18人的庭审记录工作量,月均保障庭审356件;专职驻庭调解员月均处理调解案件30余件,已促成诉前调解570余件……活动开展以来,石狮法院诉讼服务中心的服务模式越来越完善,服务质效也持续提升。

## 4 创新普法宣传 让普法更接地气

《高空抛物谁担责?一个都不能少!》《在吗?我这里有十个亿!》《男友出租——绕过中介做交易?小心违法!》……说起线上普法,相信不少人最近在网,都有看到石狮法院日前推出的《今日说典》普法小视频。这些普法小视频由该院青年干警出演,以诙谐的表现手法,以更加直观的方式宣传民法典知识。短视频仅推出一个

多月时间,阅读量就达到了10万+,先后被福建高院、平安泉州、泉州中院等媒体转发。

为扎实推进“我为群众办实事”主题活动开展,石狮法院长期坚持“走出去”和“请进来”相结合,努力创新普法形式,让普法宣传更接地气,更深入人心。围绕《民法典》新规亮点、未成年人保护重点、网络诈骗防范要点等内容,

开展普法宣传进公园、进农村、进社区、进企业、进学校、进机关活动。宣讲《民法典》10余场,受众达5000余人次;举行“法院开放日”活动,邀请国家工作人员、民营企业、各校师生、社区群众等旁听庭审300余人次;开展线上庭审直播、巡回法庭进校园,增强青少年的法治观念,累计2000名师生参与。(记者 郑秋玉 通讯员 李泳锋)

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 多形式开展党史学习教育

本报讯 5月19日,湖滨街道组织办事处及各社区全体党员、干部、职工一同观看献礼建党100周年影片《悬崖之上》,用丰富多彩的形式开展党史学习教育,引导全体党员重温革命先辈峥嵘岁月,汲取奋斗前行的精神力量。

整个观影过程中,全体人员沉下心来体会影片中的每个细节,感受中国共产党人百年来的奋勇与担当、不屈与坚韧、忘我与奉献。观影后,不少工作人员感受颇深。他们表示,在今后的工作中,要把党史学习教育和观影成果转化为工作动力,继续传承红色基因,践行初心使命,立足本职岗位做出应有的贡献。(记者 黄翠林)

本报讯 5月14日下午,鸿山镇组织开展“党史学习教育进企业”活动,镇党建办、宣传办工作人员在福建豪味来食品发展有限公司综合宣传活动现场分发“党史学习教育应知应会知识”宣传单,并邀请周边企业职工参与学习强国APP党史专题答题,为答题成绩优秀的党员、职工分发活动奖品,活动引起热烈反响。(记者 张军璞 通讯员 蔡骏鸿)

本报讯 5月14日,东村社区党支部联合共建单位泉州市公路局石狮分局党支部开展“学党史、当先锋、护公路、优服务”主题党日

活动。

当天,党员们深入沿街店面,深入到群众中去,为群众讲解爱路护路的重要意义,广泛宣传路政相关法律法规,向社区群众讲解路政办事事项及相关流程,使群众进一步了解公路法律法规,倡导群众增强爱路护路意识,为营造“畅、安、舒、美”的公路通行环境贡献一份力量。(记者 陈嫣兰)

本报讯 5月15日,石农村党支部开展“学党史 感党恩 跟党走”主题党日,激励党员坚定信念,立足本职岗位,全心全意为人民服务。活动中,支部书记用大家喜闻乐见的形式、生动形象的语言、贴近生活的故事,向全体党员揭开了党的百年奋斗历史画卷,让广大党员切实把党史学习教育成果转化为推动石农村乡村振兴发展的动力,用实际行动为建党100周年献礼。(记者 兰良增 通讯员 郭永定)

本报讯 5月15日,洪窟村党支部为全体党员每人配备一套党史学习教育学习材料,洪窟村党支部组织全体党员观看《百炼成钢》《理想照耀中国》等党史学习教育系列短片。(记者 兰良增 通讯员 蔡长谋)

